山谷奇遇記
壹、設計理念
    每個人都是獨一無二、不可取代的個體，孩子們擁有屬於自己的未來，建構美好的未來靠的是自己的探索與努力，然而在這之前，如果家長或是師長能先引領孩子學會「愛」與「被愛」，讓他們具備這兩項能力，就能幫助孩子踏上正確的路，一步一腳印慢慢前進。
    音樂，是一種情感生活的摹寫，透過音樂表現與體驗情感，萬物之靈的人類擁有七情六慾，每個人都能因自己的經驗的不同來體驗樂曲中的情感。

    文學，是一種情感教育。情感教育教導孩子要學習如何愛人、對待別人，是孩童重要的發展課題。良好的情感教育，深深的影響孩子一生的幸福。  
貳、課程架構
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參、教學活動設計
	主題

名稱
	閱讀教學
	單元

名稱
	山谷奇遇記
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	3節

	分段能力指標

	語文
2-3-2-1能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
3-3-3-2能從言論中判斷是非，並合理應對。

3-3-4能把握說話重點，充分溝通。
5-3-2-1能養成主動閱讀課外讀物的習慣。
5-3-5-2能用心精讀，記取細節，深究內容，開展思路。
6-3-4-2能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、會議紀錄、生活公約、短篇演講稿等)。
  藝術與人文
  1-3-3  嘗試以藝術創作的技法、形式，表現個人的想法和情感。
  2-3-8  使用適當的視覺、聽覺、動覺藝術用語，說明自己和他人作品的特徵和價值。
  2-3-9  透過討論、分析、判斷等方式，表達自己對藝術創作的審美經驗與見解。
綜合活動

1-3-1欣賞並接納他人。
1-3-4覺察自己的壓力來源與狀態，並能正向思考。
3-3-3尊重與關懷不同的族群。
  人權教育
  1-3-3瞭解平等、正義的原則，並能在生活中實踐。

	教學目標

	1、 能知道閱讀繪本的內容。
2、 能了解音樂、文學與人的關係。

3、 能體會對人付出與關懷的重要。
4、 能表演出自己擅長的樂器。

	統整相關領域

	語文
藝術與人文

綜合活動
人權教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《閱讀繪本體會愛》
準備活動：

山谷中的精靈   繪本一書
一、引起動機

教師提問，並請兒童自由發表：

1.老師邀請小朋友上台，自己的生活是否什麼驚喜或是不一樣的體驗？

2.小朋友向全班說明事情的經過。
 3.教師說明：生活的樂趣是要自己找的，也是要自己用心去體會的。只要轉變心境，對生活的感受就會不一樣。
二、發展活動
繪本導讀
    年輕人歐文因為心地善良，送給老乞丐一塊麵包，沒想到老乞丐卻是一位奇人異士，他指點歐文半夜前往湖邊吹笛，結果為歐文帶來一趟難忘的奇幻旅程。
繪本正文閱讀
    老師以繪本引導學生一頁一頁閱讀、欣賞。

	3’
2’
15’

	老師可於活動前，設計一些題目或情境，引導學生回答。
教師可以先將大意引導
老師以生動的方式帶領學生閱讀繪本
	附件1
附件1

	口頭發表
上課參與度
上課參與度

	語文
2-3-2-1
3-3-4
語文

5-3-2-1
5-3-5-2


	三、心得分享
教師提問，並請兒童自由發表：

1.是否有幫助別人的經驗？

2.你對自己目前的生活滿意嗎？

3.如果不滿意，你是否願意付出什麼樣的努力來改變他？
 4.你覺得歐文的經歷是真的嗎？或只是他自己的幻想呢？

5.說說看，如果有機會讓你遇到一次奇遇，你會想遇到什麼？ 

四、學習單 (附件4)
   請學生將學習單填寫完畢。
<第一節結束>
	10’
5’

	引導學生：分享心得，思考會本中的內容及意義

	學習單
附件4

	上課參與度
上課參與度

完成學習單


	語文

3-3-3-2
5-3-5-2
綜合活動

1-3-1
1-3-4
3-3-3
  人權教育
1-3-3
語文

6-3-4-2


	《愛樂精靈》

準備活動：

1. 準備愛樂CD
(1) 貝多芬的【第八號交響曲】、【第九號交響曲】。

(2) 布拉姆斯的【第四號交響曲】。

(3) 德佛扎克的【第九號交響曲新世界】。

(4) 拉赫曼尼諾夫的【第四號鋼琴協奏曲】。

(5) 蓋西文的【F大調協奏曲】。

(6) 柯普蘭的【弦外之音】。

2. 準備長笛說明圖 (附件3)
一、引起動機

(一)教師提問，並請兒童自由發表：

 1.曾經聽過哪些交響樂？
 2.不確定名稱也可以哼出曲調跟大家分享。
 3.是否認識長笛？
二、發展活動

音樂欣賞
    老師播放所準備的音樂CD，並且約略介紹其基本資料，讓學生安靜欣賞，享受音樂中所帶來的美。
認識長笛
    利用附件講解長笛的基本構造和種類。

	10’
20’
7’
	老師事前先發給小朋友帶回家找些相關的樂曲聽聽
鼓勵小朋友發表
老師可將小朋友所說的寫在黑板，或寫在壁報紙，讓小朋友進行比較
引導學生專心聆聽

	相關CD

附件2、3

	口頭發表

上課參與度

上課參與度


	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
藝術與人文
2-3-8
綜合活動

1-3-1
3-3-3


	· 讓學生回家準備擅長的樂器，下一節課舉行小小的發表會。
<第二節結束>
	3’

	提醒學生準備方式及發表的形態(個人、小組)

	
	
	

	《音樂發表會》
準備活動：

音樂發表會學習單（附件5）
一、引起動機

       回顧前兩節課的課程內容，並且分享準備過程中令人印象深刻的事情。
二、發展活動

     讓學生以分組或個人的方式表演自己所擅長的樂器。
3、 心得分享

專心聆聽他人的演奏，並且分享心得。

＊學習單 (附件5)
    請學生填寫學習單。
<第三節結束>
	5’
25’
5’
5’

	鼓勵發表

	學習單

附件5
	口頭發表

上課參與度

上課參與度

音樂演奏發表
口頭發表

填寫學習單
	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
藝術與人文
1-3-3
語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
藝術與人文
2-3-8
2-3-9
語文
6-3-4-2



附件1

山谷奇遇記  資料來源
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作者：何修宜

繪圖：吳楚璿

出版：廣智文化事業股份有限公司
《導讀》

    年輕人歐文因為心地善良，送給老乞丐一塊麵包，沒想到老乞丐卻是一位奇人異士，他指點歐文半夜前往湖邊吹笛，結果為歐文帶來一趟難忘的奇幻旅程。
    看完這個故事，妳是不是也覺得自己的內心在蠢蠢欲動，期望遭遇一次這樣的奇幻旅程呢？很多人都在抱怨自己的生活單調，一成不變，甚至開始質疑啟生命的意義，其實，生活的樂趣是要自己找的，也是要自己用心去體會。只要轉變內心的想法，你對生活的感受就會不一樣。你會發現，即使只是路邊一株小小的花草，都蘊藏著生命的驚喜，隨時等著你。〈山谷奇遇記〉

附件2
 
附件3


附件4


附件5

小小音樂發表會

· 你今天準備了什麼表演項目呢？

· 你是個人表演還是小組表演？你在練習的過程中發生什麼令你難忘的事情嗎？



· 這次的發表會你最喜歡哪一個節目？為什麼？



· 請你將今天發表會的情景畫下來[image: image2.png]
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